

АЛИМЕНТНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ СУПРУГОВ И БЫВШИХ СУПРУГОВ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

*Инагамова Мафура Мухтархановна - доцент
Ташкентского государственного университета.
Абдимуратова Зияда Сапарбековна - студентка 2-курса
Ташкентского государственного университета*

Аннотация: Статья рассматривает улучшение процесса взыскания алиментов, защита прав детей на получение материальной поддержки и снизить случаи уклонения от исполнения алиментных обязательств. В данной статье можно указать несколько основных причин, по которым улучшение процесса может быть полезным. Это включает регулирование обязанностей по обеспечению материальной поддержки детей и иных членов семьи, которые нуждаются в этой поддержке и установление размера алиментов, порядок и условия их взыскания, ответственность за неуплату алиментов.

Ключевые слова: Алимент, права, супруги и бывшие супруги, ребёнок, суд, семейное право, обязанности, взыскание алиментов.

Алиментные правоотношения супругов и бывших супругов можно считать разновидностью супружеских правоотношений по предоставлению содержания. Алиментным правоотношениям можно дать следующее определение: алиментными являются урегулированные нормами семейного права отношения по предоставлению одним супругом или бывшим супругом другому супругу или бывшему супругу средств на содержание, порядок, размер и способы предоставления которого установлены соглашением супругов или бывших супругов либо решением суда в соответствии с законом¹.

Согласно Закону «О гарантиях прав ребёнка» каждый ребёнок имеет право: жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, на совместное с ними проживание и на их заботу, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам².

С родителей, не выполняющих обязанности по содержанию своих детей добровольно, производится взыскание алиментов по решению суда или судебному приказу. Органы опеки и попечительства вправе возбуждать иск о взыскании с одного из родителей алиментов на содержание детей, если никто из родителей не обратился с таким иском в суд.

При раздельном проживании родителей и ребенка органы опеки и попечительства, а также ребенок, достигший четырнадцати лет, вправе возбуждать иск о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетних детей одновременно с отца и матери³.

¹ Багрова Н.В. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов: проблемы правового регулирования // Семейное и жилищное право, 2018. N 1. С. 43-44.

² Закон РУЗ // О гарантиях прав ребёнка. Статья 13. 2007.

³ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 96. 2023.

Родители, имеющие равные обязанности по содержанию несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных, нуждающихся детей, вправе по соглашению между собой определить порядок выплаты алиментов детям, при отсутствии соглашения алименты взыскиваются судом.

Алиментные правоотношения могут иметь место между любыми членами семьи, в то время как алиментное обязательство существует лишь между субъектами, прямо названными в законе или соглашении об уплате алиментов.

Таким образом, все это дает основания утверждать о существовании особого правового механизма алиментирования в семейном праве - совокупности правовых норм, определяющих содержание и формы исполнения алиментных обязательств.

1. Специфика содержания названного механизма определяется императивными и диспозитивными нормами закона. Именно это и определяет место механизма алиментирования в системе семейно- правового регулирования.

2. Нормы семейно-правового механизма алиментирования, регламентируют и алиментные правоотношения, и алиментные обязательства между членами семьи.

3. Алиментные обязательства имеют ряд признаков, отличающих их от гражданско-правовых обязательств по предоставлению материального содержания.

4. В юридической литературе нет единого подхода к определению алиментного обязательства объясняется употреблением двух неравнозначных по смысл терминов «алименты» и «содержание».

5. Содержание алиментных обязательств, возникающих в семье, составляет субъективное право одной стороны - члена семьи, которому в соответствии с законом предоставлено право требовать предоставления алиментных платежей, и соответствующую юридическую обязанность еще другой стороны - члена семьи, еще на которого законом возложена обязанность предоставлять алиментные платежи их получателю⁴.

Правовую природу алиментных обязательств определить довольно сложно. Для этих обязательств характерен существенный элемент публичности - государство, заинтересованное в защите нуждающихся субъектов, детально регламентирует алиментную сферу. И хотя сегодня допускается заключение алиментных соглашений, такие обязательства трудно отнести к договорным, поскольку СК РУз императивно определяет круг участников алиментного правоотношения, лишает участников алиментного соглашения договорной свободы, свойственной участникам гражданско-правовых договоров, не признает равенства участников алиментного правоотношения.

Вышеизложенные рассуждения позволяют сформулировать ряд выводов по вопросу соотношения понятий «алиментное правоотношение» и «алиментное обязательство» в семейном праве.

⁴ Косова О.Ю. Семейное право об алиментах // Закон. 2015. № 10. С. 39 - 40.

Алиментное обязательство не может возникнуть само по себе. Его появление возможно лишь постольку, поскольку существует обязанность предоставлять содержание и эта обязанность либо не исполняется, либо исполняется ненадлежащим образом, либо все или кто-то из участников соответствующего отношения пожелали возникновения алиментного обязательства.

Основаниями возникновения алиментных обязательств являются юридические составы. Причем в каждом случае, когда закон предусматривает обязанность уплачивать алименты, набор юридических фактов, входящих в юридический состав, порождающий соответствующее алиментное обязательство, определяется по-разному. Причиной тому является специфика субъектного состава тех или иных семейных отношений. Учитываются и некоторые иные обстоятельства. Но во всех случаях в юридический состав, на основании которого возникает алиментное обязательство, включается соглашение об уплате алиментов либо решение суда о взыскании алиментов.

Теоретические основы алиментных правоотношений супругов, как отмечается и науке семейного права, состоят в том, что такого рода обязательства вытекают из объективной общности личных и имущественных интересов лиц, состоящих в браке. Сохранение таких обязательств и некоторых случаях и после распада брака дополнительно обусловлено более широкими социальными интересами и предопределяется объективными обстоятельствами, поскольку государство в полной мере не способно гарантировать необходимое материальное содержание нетрудоспособным лицам за счет общества в целом и поэтому заинтересовано в том, чтобы оно осуществлялось, в том числе за счет средств бывшего супруга. В то же время, такие обязательства вытекают из указанной общности внутрисемейных имущественных отношений, которые, ни в какой мере не могут быть отождествлены со стоимостным и возмездным характером типичных для гражданского права имущественных правоотношений. Несмотря на имущественный характер и на внешнее сходство с гражданско-правовыми обязательствами, они по своей правовой природе являются семейно-правовыми⁵.

Алиментные правоотношения супругов и бывших супругов можно классифицировать также в зависимости от их характера и выполняемой с их помощью функции права на регулятивные и охранительные.

Регулятивными являются алиментные правоотношения, связанные с их добровольной выплатой и возникающие, помимо общих оснований, также из брачного договора или соглашения об уплате алиментов. Регулятивными эти правоотношения являются потому, что в них определяется, причем самими сторонами, порядок их поведения и алиментном обязательстве, решаются вопросы о размере алиментов, условиях и способах их уплаты, об их индексации, об ответственности за просрочку уплаты, о последствиях образовавшейся

⁵ Мартынова М.А. Понятие и структура алиментных правоотношений // Вестник исполнительного производства. 2017. № 2. С. 12.

задолженности, в частности, о возможности уменьшения ее размера или об освобождении от ее выплаты, об основаниях, порядке и правовых последствиях изменения и расторжения соглашения.

Охранительными являются правоотношения, в которых в качестве элемента правообразующего фактического состава выступает судебное решение, т.е. такое правоотношение, в котором алименты выплачиваются под принуждением. Охранительными такие правоотношения являются потому, что в них действует весь комплекс материально-правовых и процессуальных гарантий, обеспечивающих реальное исполнение алиментного обязательства.

Рассматривая охранительные алиментные правоотношения супругов и бывших супругов, невозможно умолчать о проблеме ответственности за уплату алиментов. Речь идет о такой важной материально-правовой гарантии реализации субъективного права одного из супругов и бывших супругов на алименты, как привлечение их плательщика к уголовной ответственности за злостное уклонение от уплаты алиментов. Не вдаваясь в детальную характеристику объективной стороны данного состава преступления, необходимо, тем не менее, обратить внимание на довольно странный, не поддающийся никакому разумному объяснению подход законодателя к вопросу о защите прав и интересов алиментуправомоченных лиц.

Согласно Семейному кодексу Республики Узбекистан, родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Они имеют равные обязанности по содержанию ребенка, при этом, алименты выплачиваются одним из родителей другому, воспитывающему ребенка⁶.

В соответствии с Семейным кодексом Республики Узбекистан, алименты на содержание несовершеннолетних детей взыскиваются судом в размере: на одного ребенка - одна четвертая, на двух детей одна треть, на трех и более детей половина заработка и иного дохода родителей в месяц.

Размер этих выплат может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств⁷.

Размер взыскиваемых алиментов на каждого ребенка должен быть не меньше одной третьей части установленного законодательством минимального размера заработной платы⁸.

В соответствии с частью 2 статьи 102 Семейного кодекса Республики Узбекистан, размер ежемесячных алиментов может быть установлен судом в твердой денежной сумме, то есть плательщик алиментов обязывается платить определенную сумму ежемесячно, в том случае если он имеет нерегулярный доход, получает часть дохода в натуре, если взыскание алиментов в долевом отношении к доходу невозможно, или если плательщик алиментов не имеет официальный доход⁹.

⁶ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 96-97. 2023.

⁷ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 105. 2023.

⁸ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 99. 2023.

⁹ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 102. 2023.

До обращения в суд важно помнить, что родители вправе заключить соглашение об уплате алиментов, предусмотрев в нем размер алиментов, способ и порядок уплаты алиментов, не противоречащие требованиям законодательства¹⁰. Это самый мирный способ разрешения вопроса об алиментах. При наличии обоюдного согласия родители могут избежать длительного судебного процесса, заключив данное соглашение. Роль нотариуса в заключении соглашения об уплате алиментов очень важна, так как он должен убедиться в том, что соглашение прежде всего соответствует интересам ребенка.

В соглашении об уплате алиментов родители должны определить удобный для них порядок, размер и форму выплаты алиментов. Данный документ должен быть подписан обеими сторонами и заверен нотариусом.

Соглашение может быть заключено как родителями, состоящими в браке, так и после его расторжения, а также между лицами, не состоявшими в браке, но имеющими общих детей.

Одним из условий для заключения соглашения об уплате алиментов является то, что лица, заключающие соглашение об уплате алиментов, указаны в свидетельстве о рождении ребенка в качестве родителей. В случае если ответчик, поменяв свое место жительства, проживает за пределами Республики Узбекистан, суд, с целью исполнения решения, может обратиться к иностранному суду с поручениями об исполнении отдельных процессуальных действий¹¹.

Суд определяет сумму госпошлины, которую ответчик должен будет оплатить от совокупности платежей за один год¹².

Удержание алиментов производится из всех видов доходов, полученных на территории Республики Узбекистан и за ее пределами в денежном или натуральном выражении. Доходы, получаемые в иностранной валюте, учитываются согласно официальному курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день взыскания алиментов в суммах¹³.

Вместе с тем, согласно статье 81 Семейного кодекса, лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности по содержанию детей. Право ребенка на воспитание, обеспечение его интересов, всестороннее развитие предполагает предоставление каждому ребенку в семье возможности расти физически и духовно здоровым, способным к полноценной самостоятельной жизни. Такое право включает в себя и создание предпосылок для развития творческих начал личности ребенка, его индивидуальных способностей. При этом имеются в виду возможности, предоставляемые ребенку его родителями, прежде всего, в семье.

Лицо, выезжающее на постоянное место жительства или на срок более трёх месяцев в иностранное государство, обязано заключить с получателями алиментов, которым оно по закону обязано представлять содержание, соглашение об уплате алиментов в соответствии со статьями 130-134 Семейного

¹⁰ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 98. 2023.

¹¹ Гражданский Процессуальный Кодекс РУЗ. Статья 390. 2018.

¹² Гражданский Процессуальный Кодекс РУЗ. Статья 105. 2018.

¹³ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 104. 2023.

кодекса, а в случае, если соглашение не достигнуто – заинтересованное лицо вправе обратиться в суд с требованием об определении размера алиментов в твердой денежной сумме и о единовременной выплате алиментов или предоставлении определённого имущества в счёт алиментов или об уплате алиментов иным способом¹⁴.

Проблема с алиментами в Узбекистане зависит от нескольких факторов. Во-первых, это может быть связано с недостаточной законодательной базой и недостаточной эффективностью судебной системы в рассмотрении дел о взыскании алиментов. Во-вторых, экономические трудности, которые могут возникать у родителей, такие как потеря работы или изменение финансового положения, также могут привести к проблемам с выплатой алиментов. Также важно учитывать социальные и культурные аспекты, которые могут оказывать влияние на отношения между родителями и на их готовность выплачивать алименты. Вопросы алиментов действительно затрагивают многих людей и имеют публичное значение. Они касаются обеспечения материальных потребностей детей и других нуждающихся членов семьи, поэтому их регулирование законодательством и защита прав в этой сфере являются важными аспектами социальной защиты населения. В случае возникновения проблем с алиментами, важно обращаться за помощью к специалистам и следовать закону для защиты своих прав и интересов. Прежде всего, важно обеспечить честное и справедливое регулирование алиментов законодательством. Это включает в себя установление четких правил и процедур для определения размера алиментов, а также механизмов их взыскания.

Также необходимо содействовать развитию экономики и созданию рабочих мест, чтобы родители могли обеспечивать своих детей без необходимости обращаться за алиментами.

Образование и информирование общества о важности исполнения обязательств по алиментам также играют важную роль. Это поможет повысить ответственность родителей и обеспечить детей и других нуждающихся членов семьи необходимой поддержкой.

Важно создавать условия для разрешения конфликтов мирным путем, например, через посредничество или альтернативные методы разрешения споров, чтобы избежать длительных и дорогостоящих судебных процессов. Также важно учитывать изменяющиеся обстоятельства в жизни родителей, такие как потеря работы или изменение финансового положения, и предоставлять им возможность обжаловать размер алиментов и пересматривать их в случае необходимости.

В целом, для решения проблем с алиментами необходимо комбинировать законодательные меры, экономическую поддержку, образование и информирование общества, а также мирное разрешение конфликтов. Только таким комплексным подходом можно обеспечить справедливое и эффективное регулирование алиментов. Для решения подобных вопросов необходимо применять законодательство, связанное с алиментными обязательствами. В

¹⁴ Семейный Кодекс РУЗ. Статья 145. 2023.

случае несвоевременной оплаты алиментов, можно обратиться в суд для защиты своих прав и получения соответствующей компенсации. Также возможно обращение в органы социальной защиты населения для получения консультации и помощи в данной ситуации. Важно следовать закону и обращаться за помощью к компетентным специалистам для решения подобных вопросов.

Предлагается реализовать следующее решение по взысканию алиментов:

1. Введение обязательного автоматического списания алиментов. Предлагается разработать механизм, согласно которому алименты будут автоматически удерживаться из заработной платы должника и перечисляться на счет получателя. Это поможет предотвратить уклонение от уплаты алиментов и облегчит процесс их взыскания.

2. Введение штрафных санкций для должников. Предлагается установить штрафы для должников, которые намеренно уклоняются от уплаты алиментов. Это позволит повысить ответственность должников и стимулировать их к исполнению своих обязательств перед детьми.

3. Развитие сотрудничества с другими государствами. В случае, когда должник находится за границей, стремиться к договоренностям и взаимодействию с другими странами для эффективного взыскания алиментов. Это может быть реализовано через международные договоренности и установление согласованных процедур взыскания алиментов.

Использование данных предложений позволит улучшить процесс взыскания алиментов, защитить права детей на получение материальной поддержки и снизить случаи уклонения от исполнения алиментных обязательств.